Класс Млекопитающие Отряд Хищные млекопитающие Семейство Кошачьи Изготовление кошек из  кожи

Продолжительность -  4 учебных часа (1 занятие  2 учебных часа)

Цель: познакомить учащихся с семейством Кошачьи  их  разнообразием, способами воплощения представителей Семейства изделиях из кожи.

Задачи:
Обучающая: дать представление о  семействе Кошачьи, основных алгоритмах изготовления   кошки  из кожи;
Развивающая: способствовать формированию навыков работы с кожей  при изготовлении игрушки из кожи, развивать фантазию и воображение; 

Воспитательная: способствовать воспитанию у учащихся аккуратности и собранности при выполнении изделий, трудолюбия, умения слушать, коммуникабельности.

Картина из кожи "Кот на крыше" (витражная техника)
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Картина не сложная в исполнении

 Основная трудность необходимо для работы кусочки кожи разных оттенков и фактуры. Например, можно использовать остатки производства кожаных сумок. Кожа грубовата для других работ из кожи, а для такой техники как раз.
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На этих снимках как раз видно фактуру кожи. Кожу нужно подбирать сразу нужного оттенка, т.к. красить ее потом из балончика очень проблематично, а точнее невозможно. А если покрасить до того как приклеить, то в процессе работы при попадании клея краска облезает, получается очень неаккуратно.

Кроме кожи для работы понадобится:

1. медная проволока для жгутов,

2. клей момент для черных жгутов,

3. клей ПВА для проклеивания витражей,

4. пинцет, деревянная палочка, пинцет и т.д. для проклеивания "витражей" эти элементы можно заменить, на подоходящие, удобные для вас.
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В интернете можно  найти подходящую картинку и перенести  ее на подложку от рамки 30Х40.
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Используя черную кожу и проволоку с помощью клея изготовить  жгуты, которые приклеиваются  по контуру рисунка. Обратите внимание, что окошки без рамочек, их приклеим  после того, как заполним синей кожей окошки. Печные трубы и крест на куполе тоже появятся  потом, т.к. это очень мелкие детали.
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Кота можно  сделать замшевым. Для каждой детали нужно вырезать  оттдельно кусочки кожи, примерно, лучше немного больше по размеру, а потом закладывать  между жгутов. Для этого использовался клей ПВА, он медленнее сохнет, поэтому кожу в процесе можно растянуть, подогдуть и.т.д. Для этих манипуляций можно  использовать тупой скальпель и пинцет. Вы можете придумать свои инструмены. Складочки из кожи совсем не портят работу.
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Так постепенно, подбирая по цветам, нужно  заполнить все "витражи". Из дополнительных жгутов можно сделалать рамки на окна, усы и реснички коту. Крест тоже нужно приклеить  и покрасить источкой золотой акриловой краской. На небе белой краской нужно  нарисовать облачка. Верх картины можно  брызнуть прозрачным лаком из балончика, закрепить краску. В глаза коту нужно  вставить стразики-блики.
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Рамку тоже можно покрасить, но это на ваш вкус.
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В завершении занятия предлагаю посмотреть мультфильм про одного маленького  котёнка 

Для этого надо перейти по ссылке:

https://www.youtube.com/watch?v=C0MQNGqAgVA
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